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Найбальш акшўна недзяржаўныя вьщавецтвы і выдавецкія арганізацыі займаліся 
вьггворчасцю выяўченчых выцанняў. Удзельная вага іх прадукцьгі ў розных віпзх выяў- 
ленчых выданняў склала ад 100 да 35%.

Сярод грамадскіх арганізацый найбуйнейшым выдаўцом быў Саюз мастакоў 
Рэслублікі Беларусь. Існуючы пры ім масгацка-вытворчы камбінат (Мінск) на працяіу 
доўгага часу з'яўляўся аазінай выцавецкай аріанізацыяй, якая займалася выпускам эс- 
тамііаў і гравіраваных партрэгаў. У 1990—1994 i t . ім вьцщцзены 421 эстамп і 193 граві- 
раваныя партрэты, у асноўным арыентаваныя на задавальненне паірэб навучальных і 
выхаваўчыхусіаноў. Зніжэнне попьггу прывяло да спынення іх выпуску ў 1992г.

Ввдучыя газіцыі ў вьпворчасці іншых відаў выяўленчых выданняў занялі камер- 
цыйныя праштрыемствы і прыватныя выдаўцы.

За 1990—1994 гг. камерцыйнымі выдавецгвамі і выдавецкімі арганізацыямі было 
выпушчана 69 назваў пашговак, шго склала 52% ад агульнай калькасці вцданняў іэтага 
віду. Вядучымі вьйавецтвамі сталі мінскія прадпрыемствы: НВКФ “Баленок і К” (21 
назва), ТАА “Кавалер” (8 назваў) і іншыя. Сярод выданняў гэтага віду пераважалі 
віншавальныя паштоўкі (32 назвы) і паштоўкі- фстгаэцюды (23 назвы).

У вытворчасці калевдароў бралі ўдзел звыш 20 мінскіх вьціавецгваў і вьщавецих 
арганізацый, такіх, якрэкламныя агенцгвы “РекАрт”, “APTIS”, фірма ‘"VLAD”, ТАА 
“Кавалер” і іншыя. За пядь гацоў імі выдадзена 104 назвы калевдароў (71%). Сярод іх 
пераважалікалендарыпапьітанняхіангікі (51 назва), мастацгва (19 назваў), эканомікі 
(15 назваў), прысвечаныя рэюіаме прадукцыі беларускіх прамысловых прадпрыемст- 
ваў, паслуг банкаў, сграхавых кампаній, творчасці масгацкіх калектываў і аргысгаў.

За 1990—1994 гг. у прадукцыі недзяржаўных вьщавецих арганізацый мы налічылі 
114 (70%) кніжак-цацак, у тым ліку 109 альбомаў для размалёўвання, па 2 кніжкі-кан- 
струкгары і кніжй-карцінкі і кніжка-самаробка. У вьпворчасці кніжак-цацак упзельні- 
чалізвыш 20камерцыйныхпрадпрыемсгваў, прыватных выдаўцоў, грамадскіх арганіза- 
цый, такіх, як ВП “МЕТ”(25 назваў), фірмы “МЕГЭКС” і “Глосса” (па 6 назваў), ТВЦ 
“Пслифакг”, РВЦ “Сказ”(па 5 назваў) і інш. Выбар тэмашкі абумоўліваўся забаўпяльны- 
мі і пазнавальнымі мэгамі: героі мультфільмаў (29 назваў), казак (12 назваў), цайй (12 
назваў), алфавіг і лічбы (10 назваў), сродкі транспарту (9 шзваў), жывёлы (8 назваў).

Перамены ў культурным жыцці Беларуеі зрабілі магчымым узбагачэнне сірукзуры 
выяўленчых выданняў новьм віцам — коміксам, пераважную бсшьшасць якіх выпусцілі 
камерцыйныя вьщэвещвы. Першыя самастойна выпдцзеныя беларускія коміксы з’яві- 
ліся ў 1991 г., усяго за 4 іады іх выяўаена 22 назвы. Вьщаннем коміксаў займаліся фірма 
“Красико”, НВКФ “Баленок і К”, МП “ИКА” і іншыя. У ацпаведнасці з сусветнымі 
трацыцыямі беларускія коміксы гадраздзяляюцш на вьаданні з арыгінальньм сюжэгам 
і перапрадоўкі літаратурных твораў, па тэматыцы сярод іх пераважалі навукова-фан- 
тастычныя, прыгодніцкія, гумарысгычныя.
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Нотная прадукцыя недзяржаўных выдавецгваў і вьщавецих арганізацый у 1990— 
1994 i t . прадстаўлена 24 назвамі, што склала 15% ад агулы гай кодькасці нотных вьщан
няу. Найболып актыўна ў плым накірунку працазалі ТАА “ИТЛ БК”, НВЦ “Аматар”, 
ТАА “Нота”. Акрамя камерцыйных выдавеитвау у вьщанш нотаў бралі ўцзел каталіцкія 
і пратэстанцкія рэлігійныя арганізацыі, якія вьшусцілі зборнікі культавай музыкі і 
вакальных таораў духоўнага зместу.

За пяць гадоў недзяржаўныя вьщавецгвы і выдавецкія арганізацыі выаалі 36 назваў 
кніг па мастаціве і рэжысёрскіх сцэнарыяў мастацкіх фільмаў, але іх дзейнасць у пэтым 
накірунку характарызавалася эпізадычнасцю, выпадковасцю выбару тэматьікі і мэта- 
вага прызначэння вьщанняу.

Абагульненне вынікаўдаследавання паказала, што вьщавецкая дзейнасць творчых 
саюзаў і таварыстваў абумоўлівалася задачамі і зместам іх работы. Немастацкія гра- 
мадскія аб’аднанні выпускалі адзінкавыя выяўленчыя і нотньм выданні ў асноўным 
дзеля рэкламы або атрымання фінансавых сродкаў для сваёй дзейнасці. Па-іншаму 
будавалася дзейнасць камерцыйных арганізацый. Яе вызначаў рынкявы падыход да 
выбару напрамкаў уклацання фінансавых сродкаў, відаў і тэматыкі выданняў.

Здаецца мэтазгодным прапанаваць некаторыя маічымыя накірункі далейшага раз- 
віцця дзейнасці недзяржаўных выдавецгваў і вьщавецих арганізацый у галіне мастацг- 
ва. Пажаданьм уяўляецца ўзбагачэнне тэматыкі такіх відаў выяўленчых выданняў, як 
паштоўкі і калевдары, за кошт шырэйшага выкарысгання сюжэтаў, звязаных з гісто- 
рыяй і культурай Беларусі. Не трэба скідваць з рахунку пазнавальныя магчымасці 
кніжак-цацак, коміксаў, сгвараючы, напрыклац, вьщанш ў дапамогу тьм, хго вывучае 
замежныямовы.

Пажаданы больш шырокі ўпзеп камерцыйных вьздавецгваў у выпуску папуяярнай, 
даведкавай і навучальнай лігараіуры па мастацгве, якая карысгаецца попыгам і недас- 
таткова прадстаўлена на бсларускім кніжным рынку.

Беларускамоўная літаратура 
ў складзе недзяржаўных выдавецтваў

А ла Ф Я Д О Р Ы Н А , старшы выкладчык кафедры 
дакументазнаўства і бібліяграфіі 

Беларускага універсітэта культуры
Родная мова з'яўляецца асновай свегапогляцу, пацмуркам для вывучэння і успры- 

мання нацыянальнай і далучэння да зпабьпкаў сусветнай культуры і літараіуры. Мена- 
віта праз нацыянальную мову ў першую чаргу праяўляецца менталітэт народа, яго 
светаадчуванне, светаўспрыманне, светаразуменне.

Прыняцце ў свой час у Беларусі шэрагу законаў, праірам, якія датычаць нацыя- 
нальнага адраджэння, спрыяла павелічэнню вьшуску беларускамоўнай літараіуры. Аб 
гэтым сведчаць вынікі праведаеных у канцы 80-х—пачаіку 90-х іадоў XX сг. даследа- 
ванняў. Але сёння вьщавецкая справа ў Беларусі, як і іншыя сферы жыцця, перажывае 
крызіс. Лідэрсіва на кніжным рынку цяжка стала ўірымліваць нават буйным дзяржаў- 
ньм выдавецгвам. Прысгасоўваючыся да склаоаных эканамічных умоў, ім даводзіцца 
арыентавацца на выпуск камерцыйна выгадных выданняў. Аднак апошнім часам у 
рэспубліцы значна змянілася структура вьщавецкай сеткі. Акрамя дзяржаўных сівара-
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